

## 教海拾贝

# 注重培养小学生的观察能力

《语文课程标准》指出：小学生应“养成留心观察周围事物的习惯，有意识地丰富自己的见闻，珍视个人独特的感受，积累习作素材。”可见，观察能力是习作的基本功，学会观察是写好作文的前提。如何培养小学生的观察能力呢？在习作训练中，我尝试着从以下几个方面培养小学生的观察能力，收到了较好的效果。

## 一、精心选择观察对象，激发观察兴趣

兴趣是最好的老师。我们要根据小学生的年龄特点，精心选择孩子们喜闻乐见的事物，激发其观察兴趣。只有孩子们对所观察事物产生浓厚的兴趣，才会产生强烈的观察欲望。如：观察喜爱的小动物；小狗、小猫、蜗牛等；常见的花卉、小玩偶等。在作文训练中，我们还可以加入一些有趣的课堂实验、小游戏、体育比赛，开展一些受孩子们欢迎的户外活动……在活动过程中，对孩子们进行耐心细致的引导和帮助，让他们参与其中，激发其观察兴趣，观察能力也将得到提升。

## 二、明确观察目的，带着问题观察

在观察之前，我们要根据观察对象的不同特点，提出不同的观察目标，让孩子们带着问题观察。比如参观动物园时，可启发孩子们观察动物的外形特点：在这些动物中，最喜欢哪一种动物？它的体形有什么特点？外观有哪些地方长得特别？它的皮毛怎样？走路的姿态有什么特点……让孩子们带着问题观察，他们就会比较关注自己喜欢的动物，观察会比较细致，留下的印象也清晰、深刻，写起来也比较容易。

## 三、调动所有感官参与观察

写人时，我们重点写人物的外貌、神态、动作；写景时，重点写景物的颜色、状态等，这些都是眼睛观察到的。写作中，只用眼睛观察是远远不够的，我们还要引导孩子用耳朵听、用鼻子闻、用舌头尝……让众多表象进入大脑，构成一个完整、统一的画面，为写作提供丰富真实的材料。

## 四、观察要按一定的顺序

观察的对象不同，情形各异，观察的顺序也不一样。大自然中不少景物都有很强的时令性，不同季节有不同的风采、不同时间有不同的姿态，我们要引导学生按时间的先后顺序观察。当外出旅游时，我们常常一边走一边看风景，这时我们就要随着脚步的移动，按地点的变换顺序一处一处观察，并把观察点交代清楚，读者就不会感到凌乱。游览时，我们还可以站在一个固定的地点向四周观察，可按方位顺序把所观察到的景物有条理地写下来。按一定的顺序观察，写出来的文章才会层次清晰、条理分明。

## 五、要抓住事物特点观察

观察时，要抓住事物的特点，才能把事物的真实面貌反映出来。比如观察人物时，首先要抓住人的外貌特点，切忌“千人一面”。只要抓住特点，寥寥数笔，就会给人留下清晰的印象。人物性格特点也各不相同：有的开朗、有的内向；有的喜静、有的好动；有的做事认真、有的做事马虎；有的喜欢下棋、有的爱好画画……观察越细致，越能接近事物的特质，特点也就越鲜明。

观察是学生认知客观世界、练习写作的必要方法，以上几点只是个人在习作教学中的一些粗浅的探讨。学生观察能力的培养是一项既重要又艰巨的工作，是一个需要我们长期探索的一个重要课题。

(周口榆树园小学 雷灿)

## 教师寄语

## 复学归来日 勤奋正当时

同学们，2020年初，突然袭来的新冠肺炎疫情打乱了每个人的生活，让我们经历了一个漫长的假期。跨过难熬的寒冬，盼来春暖花开，迎来立夏节气，终于等到了重返校园的日子。

度过了这段难忘的时光，同学们长大了许多，也改变了许多。你们懂得了自主学习，学到了防疫知识，体会到了父母的不易，更对校园产生了前所未有的深情依恋。

经历了这场特殊洗礼，同学们收获了许多：疫情面前，懂得了团结；困难面前，懂得了帮助；悲伤面前，懂得了坚强。

同学们，新学期、新起点，老师希望你们更努力、更自信，你们是令人欣慰的“后浪”，更是我们国家的未来。希望你们不负韶华，努力学习，以知识改变命运，用才智报效祖国。

(周口六一路小学 王丽)

## 五月寄语

五月在白驹过隙中悄然而至，送来了攀升的温度，带来了初荷与蝉鸣，也捎来了我们返校复学的消息。

因新冠肺炎疫情的影响，我们经历了难忘的超长假期。回望早春二月，寒冬未散去，春雪的飘落，让我们沉浸在冬的禁锢中。就在全国上下抗击新冠肺炎疫情的战斗最激烈的时候，我们小记者并没有在这场战斗中沉默：手绘“抗击疫情”手抄报、书写学习“抗疫英雄”心声……暖人心、激斗志。此刻，我们应该为自己感到骄傲和自豪：我骄傲，我是小记者。

乐声悠悠，夏韵款款，美好的时光已经开启。出发吧，请你们带上明眸发现真理，带上初心探寻奥秘，走出校园、走进社会、走向自然，以“小记者”的名义，一支素笔写春秋，不负童年快乐成长。

(周口新民小学 黄丽亚)

## 用笔书写真善美

经历了特殊的漫长假期，我们迎来了新的学期、新的希望。

在各界领导和老师的爱护和关注下，小记者们满怀信心地投入到了新的学习和生活当中。希望你们用独特的视角去观察生活中的点滴，用稚嫩的笔墨记录生活中的美好。愿孩子们以《周口晚报》为载体，走进社会、走向生活，用手中的笔书写你们眼中的真善美。希望孩子们积极参与活动，善于观察、善于思考，记录生活的精彩。相信你们会收获意想不到的甜美果实。

相信在不久的将来，你们一定会成为真正的记者。

(周口新民小学 凌辉)

## 读万卷书 行万里路

度过了一个漫长的假期，我们终于迎来了开学的日子，我们在丰富多彩的活动中再次相聚。在此，我想问问大家，做一名优秀的小记者，你准备好了吗？

希望你们多读书，因为“读书破万卷”，才能“下笔如有神”。作为小记者，手中的笔就是我们的利剑，只有多读书、多积累，有了丰厚的积淀，我们才能厚积薄发，在写作的时候做到文思如泉涌、我手写我心。其次，要勇于实践，走出教室这片小天地，来到社会这个大课堂，用明亮的眼睛观察大自然，开始人生第一次采访，在活动中开阔自己的眼界、锻炼自己的胆量。

让我们不待扬鞭自奋蹄，用心感悟生活、用慧眼观世界、用稚笔写纯真、用童心抒真情，把生活的温馨与成长的感悟化作无数感动在笔尖流淌，把无数个精彩画面和童年一起定格成一路风景。(周口纺织路小学 吴艳侠)